Zestawy prac kontrolnych z matematyki dla klasy 11 LOd semestr 1V
ZESTAWnr 1
»Wektory”

1. Podaj definicj¢ nastepujacych poje¢: wektor zaczepiony, wektor swobodny, wektory rowne,
wektory przeciwne.

2. Wymien i opisz wielko$ci charakteryzujace wektor.

3. Opisz i zilustruj dwie zasady dodawania i odejmowania wektorow (zasada rownolegloboku i zasada
trojkata).

4. Na ptaszczyznie dane sa wektory uiv (rysunek ponizej). Wyznacz konstrukcyjnie wektor W, taki
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ZESTAW nr 2
wJednokladno$¢”

1. Podaj definicje iloczynu wektora swobodnego przez liczbe. Uwzglednij w niej informacje
0 kierunku i zwrocie w zaleznosci od znaku liczby.

2. Podaj definicje jednoktadnosci oraz jej wtasnosci.

3. Narysuj dowolny pigciokat i znajdZ jego obraz w jednoktadnosci o skali k = 3 i skali k = -2, gdy
srodek jednoktadnosci S polozony jest:

a) na zewnatrz pigciokata
b) wewnatrz pieciokata

C) na jednym z wierzchotkow pieciokata



ZESTAW nr 3
»OKregi i proste”

1. Podaj definicje stycznej do okregu, siecznej okregu i prostej, ktora jest zewnetrzna do okregu.
Narysuj odpowiednie rysunki obrazujace podane definicje.

2. Opisz w jaki sposob mozemy okre$li¢ wzajemne polozenie okrggu o roéwnaniu

(x—a)® +(y —b)* = r? i prostej okreslonej réwnaniem Ax+By+C =0,

3. Oméw wzajemne potozenie dwdch okregéw. Rozwaz rézne przypadki, zilustruj je odpowiednimi
rysunkami oraz zapisz w kazdym przypadku zalezno$¢ miedzy srodkami okregoéw a ich promieniami.

4. a) okresl wzajemne potozenie okrggu o rownaniu (X —1)2 + (y — 5)2 =9 iprostej x—y+6=0.
b) dla jakich wartosci parametru m prosta x+y +m =0 jest styczng do okregu (x - 4)2 + (y —3)2 =50

c) okresl wzajemne potozenie okrggéw o rownaniach (x —1)2 + (y - 5)2 =9 i (X - 4)2 + (y —3)2 =50

ZESTAW nr 4
»Rownania kwadratowe z parametrem i wzory Viete a”

1. Dla funkcji kwadratowej y = ax? + bx + ¢ wyprowadz wzory Viete’a (udowodnij ich prawdziwo$c).
2. Stosujac wzory Viete’a dla rOwnania x? — 21x + 54 = 0 oblicz wartosci wyrazen:
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a) X, + X, b) X+ X, C) X, X,

3. Rownanie ma postaé ax® + bx + ¢ = 0. Podaj warunki, jakie spetniaja wspotczynniki a, b i ¢ oraz
wyroznik A tego rownania, gdy ma ono:

a) dwa pierwiastki ujemne;
b) dwa pierwiastki dodatnie;

c) dwa pierwiastki jednakowych znakow

4. Oblicz warto$ci parametru m, dla ktorych rownanie 2x* —mx-m+6=0 mq jeden pierwiastek.



ZESTAW nr 5
LPierwiastki wielomianu”

1. Opisz schemat Hornera umozliwiajacy dzielenie wielomianu przez dwumian X —a .

2. Podaj twierdzenia Bézouta dotyczace pierwiastkow wielomianu.

3. Podaj twierdzenia o pierwiastkach catkowitych i pierwiastkach wymiernych wielomianu.

4. a) korzystajac ze schematu Hornera podziel wielomian 24x° + 10x* — 7x — 6 przez dwumian X — 3;

b) korzystajac z twierdzenia Bézouta sprawdz, czy wielomian x° + 2x* — 3x — 10 jest podzielny przez
dwumian x — 5;

c) oblicz wszystkie catkowite pierwiastki wielomianu x* — 7x% + 12.



